

ŠTIAVNICKÉ NOVINY



TÝŽDENNÍK
MESTA
BANSKÁ
ŠTIAVNICA

5. apríl 2023

číslo 13



30.

VÝROČIE ZÁPISU
LOKALITY DO
ZOOZNÁME SVETOVÉHO
DEDIČSTVA UNESCO
1993-2023



ročník XXXIV

cena 0,70 €

Dôležité

tel. čísla
počas sviatkov
str. 2



Velkonočné

príhovory
a posolstvá
str. 4-6



Renesancia

mestských
lesov
str. 10-11

Príjemné veľkonočné sviatky



**Drahí spoluobčania,
milí Štiavničania!**

Opäť je tu jar a s ňou veľkonočné sviatky. Sviatky jari, ktoré sú symbolom znovuzrodenia, plodnosti, obdobím, keď máme možnosť intenzívne pozorovať tajomstvo prebúdajúcej sa prírody k životu okolo nás, rozkvetanie kvetov, pučanie stromov či ranný vtáčí spev. Sú spojené aj s novým životom prebúdajúcej sa prírody, ale predovšetkým sú sviatkami duchovného pokoja a harmónie. **13.str.**



Výjazdové zasadnutie

Vlády SR a ŠN

Mimoriadne dôležitý fenomén v súvislosti s požiarom v centre mesta Banská Štiavnica bol, je a nadlho bude aj dokonalý informačný a spravodajský systém v prvom rade pre obyvateľov Banskej Štiavnice a banskoštiavnickeho okresu. Je paradoxom, že práve dňom 5.4.2023 Štiavnicke noviny, ktoré boli doteraz týždenníkom budú už len dvojtýždenníkom. Je to z toho dôvodu, že v zmysle uznesenia MsZ sa tak muselo stať z nedostatku finančných prostriedkov na jeho vydávanie. Do procesu obnovy vzácného kultúrneho-historického dedičstva v Banskej Štiavnici, ktorý bude trvať veľmi dlho, bude musieť byť permanentne zapojených mnoho ľudí, ktorí mnohokrát budú pracovať tak ako aj doteraz, len za to najvrúcnejšie slovo Ďakujeme! Ťažko vysvetlíme tisíciam čitateľom Štiavnicckých novín po 34 rokoch, kedy začali noviny vychádzať, že práve teraz už nebudú týždenníkom, ale len dvojtýždenníkom. Z tohto dôvodu je nevyhnutné, aby vláda SR vyslovene účelovo vyčlenila na tento rok 6000,-EUR a v budúcom roku každoročne túto sumu na ich vydávanie ako týždenníka.

Periodicita Štiavnicckých novín



Milí naši čitatelia!

Sviatočné číslo, ktoré práve držíte v rukách je nielen farebným veľkonočným číslom, ale aj číslom, ktoré prechádza zásadnou zmenou. Od tohto čísla prechádzame po výše 30 ročnom vydávaní Štiavnicckých novín v týždennej forme na dvojtýždenník. V rámci úsporných opatrení a prijatím uznesenia MsZ sme, žiaľ, museli pristúpiť na túto zmenu, nakoľko zvýšené náklady na výrobu a tlač Štiavnicckých novín nás donútili prejsť na opatrenie, akým je zmena periodicity. Štiavniccké noviny už budete môcť kúpiť od tohto čísla na



predajných miestach každý druhý týždeň vo štvrtok popoludní. Pozitívnu zmenou je, že počet strán sa zvýšil z 12 na 16 strán, ale čo je ešte

viac príjemnou správou, že si ich kúpite za nezmenenú cenu, ako doteraz, t. j. len 0,70 EUR. Veríme, že aj napriek tejto skutočnosti zostanete našimi vernými čitateľmi a táto zmena Vás neodradí, budete s nami aj naďalej aj napriek zložitému obdobiu a dozviete sa v nich veľa informácií z diania v našom meste. Dovoľte, zaželať Vám príjemné prežitie veľkonočných sviatkov, prvých jarných dní a popriať Vám pohodové čítanie s Vaším dvojtýždenníkom Štiavniccké noviny.

S úctou

Michal Kríž,
redaktor ŠN a RR ŠN

Ján Novák

INZERCIA

VÝMENNÍK

vstup streda, 15:00- 16:00 hod.

Miesto: Kultúrne centrum,
Kammerhofská č. 1, Banská Štiavnica

Kontakt: 045/6949651



Piatok 7.4. o 18:30 hod.
Nedeľa 9.4. o 18:30 hod.

Traja mušketerieri: D'Artagnan

Akcia, historický, komédia, 121 min., MP:12, vstupné: 6€.

Príjemné veľkonočné sviatky



Š1.str. Istý veľký mysliteľ našej doby povedal: Ak nie si veriaci a na veľkonočné sviatky nejdeš do kostola – zájdi do prírody alebo aspoň do svojej záhrady. Aj v samotnej prírode uvidíš zázrak vzkriesenia. Zem, pôda, ktorá bola ešte pred nedávnom zamrznutá a pokrytá snehom, sa otvára a oživa. A z tej ne-

dávno zamrznutej pôdy kvitne nový život, nové rastliny so zelenými listami a kvetmi.

Jar v sebe skrýva čaro znovuzrodenia, začiatok nového života. Najkrajším sviatkom tohto obdobia je nepochybne Veľká noc – symbol pokory, nádeje a začiatku niečoho nového.

Drahí spoluobčania, milí Štiavničania,

dovoľte mi, aby som Vám popriala pozitívnu energiu do nastávajúcich dní. Životodarná voda nech prinesie zdravie, pohodu a dobrú myseľ, pestrofarebné kraslice zasa hojnosť na stoly nás všetkých, aby ste sviatky jari v kruhu rodiny a priateľov strávili čo najkrajšie a najpríjemnejšie. Prajem vám, aby vám pri-

niesli novú nádej, energiu, optimizmus i radosť zo života. Nech sú tieto sviatky prejavom spolupatričnosti, vzájomného porozumenia a lásky jedného k druhému.

Želám vám krásne sviatky Veľkej noci!
Foto: Mgr. Ján Petřík

Mgr. Nadežda Babiaková,
primátorka mesta

Ku Dňu učiteľov



Prišli medzi prvými, o kúsok skôr, ale nie príliš, jednoducho presne tak, ako sa patrí.

Kráčali už ťažšie, namiesto vysokých podpätkov pohodlné topánky, niektoré aj s elegantnou paličkou. Z tých dám vyžarovala grácia starej výchovy - skromnosť, pokora, ale pritom úžasná dôstojnosť. Tie ženy v tej chvíli zosobňovali všetko, čo pre nás znamenajú slová „moja pani učiteľka“, na ktorú s láskou spomínajú tisícky ich banskostiavnických detí. Tieto ženy - dôchodkyne - učiteľky vzdelali dnes už predovšetkým tú staršiu generáciu ľudí v dobe, keď vzdelávanie stálo len na ich vedomostiach, skúsenostiach, poznatkoch, ktoré museli najskôr samy naštudovať, prelúskat, overiť v praxi. Nemali k dispozícii digitálne technológie, internet ani mobil, a keď neučili, boli zahrabané v zaprášených kabinetných zbierkach máp, almanachov, kníh, herbárov či sadrových učebných pomôcok.

Dnes prišli medzi svojich mlad-

ších kolegov - tie ženy a muži dávnej slávy banskostiavnického školstva, vďační, priateľskí, s otvorenou myslou načúvali problémom toho dnešného náročného vzdelávania. Mnohí z nich boli ich žiakmi, k čomu sa hrdo hlásili. A oni mali spokojný úsmev na tvárach, vedia svoje, splnili svoje poslanie, nemuseli sa chváliť, svoju chválu mali rovno oproti sebe pri slávnostnom stole – svojich bývalých žiakov, dnes kolegov.

Dňa 29. marca 2023 primátorka mesta Mgr. Nadežda Babiaková pri príležitosti Dňa učiteľov pozvala na slávnostný obed ako prejav vďaky za výchovu a vzdelávanie riaditeľov všetkých materských, základných, stredných a vysokých škôl a školských zariadení na území mesta, ako aj jubilujúcich bývalých pedagógov, aby im poďakovala za ich prácu. Pani primátorka pripomenula náročnosť výchovy a vzdelávania nielen z pohľadu udržania vysokej vedomostnej úrovne vzdelávania, ale ocenila aj vysoké nasadenie a profesiona-



Slávnostný obed na hotelovej akadémii FOTO MICHAL KRÍŽ

litu prítomných riaditeľov pri zabezpečovaní chodu škôl v náročnej energetickej situácii. Všetkým prítomným pedagógom poprial pevné zdravie, radosť a šťastie v osobnom živote a tým súčasným navyše aj veľa úspechov v ich profesii. Nakoniec, minútu ticha si prítomní uctili pamiatku nedávno zosnulého pána učiteľa, Mgr. Jo-

zefa Urbančeka.

Mestská samospráva pri zabezpečení podujatia týmto ďakuje aj: Ing. J. Maruškovéj, Mgr. Z. Maruškovéj, pedagógom a študentom Súkromnej hotelovej akadémie, Mgr. J. Machilovej a žiakom Centra voľného času B.Štiavnica a kvetinarstvu p. A. Müllerovej.

Viera Ebert

Príhovor primátorky mesta ku Dňu učiteľov



Vzácná naša pedagogická verejnosť, milí naši učelia!

Dnes, pri príležitosti Dňa učiteľov si naša verejnosť intenzívnejšie uvedomuje, že ste to Vy, ktorí ste denne s Vašimi žiakmi, nielen aby pochopili učivo od prvých písmen v škole cez riešenie náročných rovníc, slohových prác... až po maturitu, ale aj aby pochopili pravé hodnoty spoločnosti a sveta, ideály demokracie. Chcem Vám všetkým srdečne poďakovať, lebo to, čo Vy robíte pre svojich žiakov, naše deti a vnúcatá je obdivuhodné. Vďaka



Príhovor primátorky mesta FOTO MICHAL KRÍŽ

Vám, že ste zotrvali aj napriek ťažším chvíľam v našom školstve, vďaka, že Vaše povolanie je Vám tak drahé, že je Vám poslaním.

Milí naši pedagógovia, naše drahé panie učiteľky a páni učelia, k Vašmu sviatku – Dňu učiteľov Vám z celého srdca čo najúprimnejšie želim hlavne zdravie, ale aj dostatok času k regenerácii, načerpaniu nových síl a možností prežívania príjemných chvíľ v súkromí s Vašimi najmilšími.

S úctou a vďakou Vaša

Mgr. Nadežda Babiaková,
primátorka mesta

Oznam

pre rodičov

Mesto Banská Štiavnica oznamuje rodičom budúcich prvákov, že zápis detí na plnenie povinnej školskej dochádzky pre školský rok 2023/24 do základných škôl v zriaďovateľskej pôsobnosti Mesta Banská Štiavnica, a to v:

Základnej škole Jozefa Horáka,
Ul.P.Dobšinského 17 (Križovatka)

Základnej škole Jozefa Kollára,
Ul.L.Svobodu 40 (Drieňová)

sa bude konať dňa **19. apríla 2023 - streda, v čase od 8.00 hod. do 17.00 hod.** priamo v priestoroch škôl.

Rodičia môžu využiť aj zápis detí elektronickou formou na webových stránkach škôl, a to až **do 28. apríla 2023.**

ZŠ pri zápise dieťaťa vyžadujú osobné údaje dieťaťa a zákonného zástupcu v zmysle §20 ods.4 a, b) zákona č.245/2008 Z.z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Bližšie informácie o zápise získate priamo v školách alebo v materskej škole, ktorú Vaše dieťa aktuálne navštevuje ako povinne predprimárne vzdelávané dieťa. **Kontakty:**

ZŠ J.Horáka: www.edupage.org,
maruniak.jan@zsjhbs.sk,
045/6921463, 0904392336

ZŠ J.Kollára: www.zsjkollra.edupage.org,
kruzlicj@gmail.com,
045/6920627, 0911907777.

Viera Ebert, MsÚ

Transparentný účet

Mesto Banská Štiavnica na základe uznesenia MsZ č. 36/2023 zo dňa 24.3.2023 vyhlásilo dobrovoľnú zbierku s názvom Odstraňovanie následkov ničivého požiaru v Banskej Štiavnici.

Č. transparentného účtu, na ktorý môžete posilať príspevky:

SK54 0200 0000 0047 6069 8059

<https://ib.vub.sk/pch/transparentne-ucty...> Ďakujeme!

Návrh na rozdelenie vyzbieraných finančných prostriedkov pre jednotlivých vlastníkov predloží primátorka mesta na rokovaní MsZ v Banskej Štiavnici a zverejní tieto údaje na úradnej tabuli mesta, webovom sídle mesta a v mestskej tlači.

MsÚ

Veľkonočné sviatky – odkiaľ pochádzajú a čo je s nimi spojené?

Príchod jari sa nielen u nás, ale aj v zahraničí oslavuje po dlhých stáročia.

Dnes už len málokto vie, že tradičné kresťanské sviatky Veľkej noci majú pôvod v židovskom sviatku pásah, a sú tiež spojené s pohanskými rituálmi víťania jari a zabezpečenia hojnosti úrody. Keďže ide o pohyblivý sviatok, každý rok mu prislúcha iný dátum. Slávi sa vždy v prvú nedeľu po prvom splne mesiaca od jarnej rovnodennosti. Termín preto môže padnúť na obdobie od druhej polovice marca až do konca apríla.

Ako prvá prichádza Popolcová streda, ktorou sa začína štyridsaťdňový pôst končiaci Bielou sobotou. Táto očista tela aj duše mala symbolizovať pôstne obdobie Ježiša Krista na púšti. Pre našich predkov to znamenalo, že jedli iba jedno jedlo denne a museli sa vyvarovať mäsu, rybám, mlieku a vajciam. Pôst nie je sprevádzaný iba striedanou stravou ale aj jarným upratovaním, varením, pečením a rôznymi inými tradíciami symbolizujúcimi príchod hojnosti a nového začiatku.

Prípravy vrcholila v tzv. Veľkom alebo Svätom týždni, ktorý sa začína Kvetnou nedeľou, pokračuje Modrým pondelkom, Sivým utorokom, Škaredou stredou, Zeleným štvrtkom, Veľkým piatkom, Bie-

lou sobotou, Veľkonočnou nedeľou a končí Veľkonočným pondelkom. V tomto období si kresťania pripomínajú posledný týždeň Ježišovho života na zemi. Počas tohto týždňa prebiehajú všetky najdôležitejšie zvyky a tradície.

Na zelený štvrtok sa naši predkovia umývali rannou rosou ešte pred východom slnka, aby boli po celý rok zdraví. Tento deň symbolizuje pre kresťanov predovšetkým poslednú večeru s Ježišom Kristom. Dobytok sa po prvýkrát vyhánal na pašu, na stajňu sa robili cesnakové kríže, aby chránili dobytok pred strigami, a zlých duchov vyhánali tradičné rapkáče a biče. Do dnešného dňa sa zachovala tradícia prípravy zeleného jedla, ktoré predstavuje zdravie a vitalitu. Najpopulárnejšie sú špenát, žihľava, kel alebo kapusta.

Na Veľký piatok sa ľudia kúpali po krk ponorení v potoku, aby nemali vtedy, chrasty, lišaje a boli po celý rok zdraví. Ženy verili, že po umytí bude ich pleť očarujúco krásna a jemná, ba dokonca, že im vlasy budú rýchlejšie rásť. Bolo zakázané siať a orať, dokonca nikto nesmel nič robiť na záhrade. Tento deň je v kresťanstve symbolom ukrižovania Ježiša Krista.

Na Bielu sobotu je dôležité mať doma poriadok a končiť s prípravami na hodovanie. V tento deň sa pripravovali obradné jedlá predovšetkým z mäsa a pálili sa tzv. judáše. Spaľovaním ohňa zo starého roka sa zbavovali všetkého zlého a zakladal sa v domácnosti nový oheň.

Veľkonočná nedeľa je dňom hojnosti, radosti, veselí a osláv, ktoré pramenia z Kristovho zmŕtvychvstania. Tento deň ukončuje dlhé obdobie pôstu. Po omši sa dávajú posvätiť tzv. košíky hojnosti, ktoré obsahovali všetky pripravené pokrmy. Tradovalo sa, že tomu, kto sa prvý vráti z omše domov, ako prvému dozrie úroda na poli.

Veľkonočný pondelok je časom zábavy, kúpačky alebo šibačky. Voda je oddávna symbolom zdravia, krásy a mladosti. Typickým zvykom pre tieto sviatky je na západe populárne šibanie a na východe poriadna oblievačka. Šibačka korbáčom z ôsmich, dvanástich alebo až dvadsiatich štyroch spletených, čerstvo narezaných prútov vrby je pokračovaním starej tradície roľníckych rodín. Bitie zeleným prútkom malo zabezpečiť znovuoživenie sily, rast, hojnosť, a hlavne zdravie.

Daniela Sokolovičová

Podakovanie

Nadácii Slovenskej sporiteľne

Primátorka mesta Banská Štiavnica Mgr. Nadežda Babiaková ďakuje za štedrosť, ktorú prejavila Nadácia Slovenskej sporiteľne pri darovaní materiálnej pomoci Základnej umeleckej škole Banská Štiavnica.

Nadácia venovala škole 34 párov pracovných rukavíc, 8 kusov lekárníček, prací prášok, 5 mopov, 5 metiel, kuchynské utierky, dezinfekčné gély, tekuté mydlá a toaletný papier. Prejavili ochotu pomôcť aj fyzicky pri obnovovaní školy po ničivom požiare, ktorý ZUŠ zasiahol 18. marca 2023.

MsÚ



MsÚ Materiálna pomoc pre ZUŠ FOTO ARCHÍV MsÚ

NADÁCIA Š
Slovenskej sporiteľne





Velkonočná nádej



Udalosti Velkej noci, Kristov vstup do Jeruzalema, jeho náuka, posledná večera, zajatie, výsluchy, umučenie a zmŕtvychvstanie, ktoré si každoročne pripomínáme, sú pre kresťanov mimoriadne prelomové, dojímavé a významné.

S nami sa v našej spoločnosti spájajú aj ostatní spoluobčania, ktorí veľmi radi využívajú chvíle voľna, ktoré ponúka spoločenský kalendár, na oddych či na rozličné (rodinné) stretnutia. Veľká noc teda nie je okrajovou záležitosťou ani v našom meste, ktoré je poznačené snahou o pomoc po ničivom požiari. Ochota, súdržnosť, celistvosť v rozmanitosti a spolupatričnosť je znakom tohoročnej Veľkej noci.

V tom je veľká nádej, že hodnoty



Kristovej víťaznej lásky, ktorá po udalostiach Velkej noci v Jeruzaleme naplní celý svet, sa pretavia do skutkov bežného každodenného koloritu v Banskej Štiavnici. Pokojnú a požehnanú Veľkú noc všetkým čitateľom a ďalší rozkvet

mesta, aby sa rany, ktoré sanujeme, rýchlo zahojili a zacelili a naše mesto nabralo nový dych, ktorý prinesie obrodu zdravých medziludských vzťahov, Boží pokoj a prosperitu.

Ludovít Frindt, farár

Velkonočný príhovor



Milí priatelia, som rád že po čase, pri príležitosti veľkonočných sviatkov, sa vám môžem opäť prihovoriť.

V posledných dňoch sme boli svedkami veľmi traumatizujúcej a bolestnej skutočnosti, keď naše krásne mesto postihla pohroma ničivého požiari, ktorý zaiste vojde do dejín Banskej Štiavnice ako jeden z čiernych dní s jedným krásnym dovetkom - koľko ľudí sa dokázalo

zjednotiť a vzájomne si pomáhať. Kiežby práve táto skúsenosť zjednotenia a vzájomnej pomoci zostala ako pevná kotva ľudských vzťahov. Na vlastnej koži sme skúsili, čo znamená príslovie: „*Oheň je dobrý sluha, ale zlý pán*“. Veľmi dobre vieme, že usmernená forma ohňa v piekchách a krboch hreje naše domácnosti, aby sme neboli v chlade a vytvára príjemnú rodinnú atmosféru. Pri požiari je to ničenie, spúšť, ktorá po ňom zostane a akési prázdno... V týchto dňoch prežívame opäť veľkonočné sviatky, sviatky Zmŕtvychvstania nášho Pána, sviatky vykúpenia. Veľkonočné sviatky trvajú od Veľkonočnej nedele až do dňa Tu-



ríc, zoslania Ducha svätého. Duch svätý je vo Svätom písme zobrazovaný ako oheň, ktorý zohrieva srdce človeka, priam ho zapaluje pre službu druhým. On pomaly pôsobí v srdciach učeníkov už od Pánovho zmŕtvychvstania a po celých 50 dní do Turíc, a potom až do dnešných čias (Sk 2,1-4). Jestvuje však aj iný oheň, zlý ako požiar, je to oheň vášni - pýchy, závidia, hnevu, smilstva, lakomstva, obzerstva a lenivosti. Tento oheň po sebe zanecháva spúšť, zničené ľudské osudy a ...prázdno... Práve prežítá pôstna doba nám dáva možnosť zapáliť v sebe oheň lásky namiesto ohňa vášni. Zmŕtvychvstalý Kristus nech je pre nás nádejou, že aj

keď naše snahy nie sú vždy úspešné, predsa sa oplatí smerovať k životu, ktorý nám zabezpečil Kristus svojim vykúpením a roznečuje ho v nás Duch Svätý. Nezabúdajme, že pre naše duchovné aj pracovné snaženia vždy platí zásada našich múdrych starých rodičov: „*Bez Božieho požehnanja márne sú naše namáhania*“, alebo slovami žalmistu „*Ak Pán nestavia dom, márne sa namáhajú tí, čo ho stavajú; ak Pán nestráži mesto, nadarmo bdejú jeho strážcovia*.“ (Žalm 127,1) Prajem vám príjemné a požehnané veľkonočné sviatky a veľa Božieho požehnanja pre vaše snaženia.

Norbert Ďurďík, dekan

Zápis

v ZŠ Jozefa Kollára

ZŠ J. Kollára v Banskej Štiavnici na sídlisku Drieňová srdečne pozýva všetkých budúcich prváčikov a ich rodičov na zápis do prvého ročníka, ktorý sa uskutoční **dňa 19.4.2023 v čase od 8.00 do 17.00 hod.** v budove školy. So sebou si prineste rodný list dieťaťa, občiansky preukaz zákonného zástupcu a vytlačenu a oboma zákonnými zástupcami podpísanú prihlášku. **Elektronickú prihlášku nájdete na adrese:** <https://zsjkollara.edupage.org/register/>, ktorú môžete vyplniť **od 1. apríla 2023 do 30. apríla 2023**. V prípade, že nemáte možnosť prihlášku vyplniť elektronicky a vytlačiť, urobíme tak v deň zápisu u nás v škole spoločne. Na školské pomôcky prispieje vo výške 15€ mesto Banská Štiavnica. **Naša škola ponúka:**

- najlepšiu (bezpečnú) dopravnú dostupnosť v meste
 - výborné priestorové podmienky na vyučovanie, veľké vzdušné triedy (všetko pod jednou strechou)
 - slnečné terasy pred každou triedou 1. stupňa (výučba na čerstvom vzduchu)
 - zdravý, veľký a bezpečný zelený areál školy podporujúci vzťah k prírode
 - pre žiakov ponúkame komplexnú pomoc asistentov učiteľa a špeciálneho pedagóga
 - krásne zrekonštruované sociálne zariadenia na 1.stupni
 - najväčšiu telocvičňu v meste s novou podlahou a športoviská v areáli školy (basketbalové ihrisko, volejbalové ihrisko, futbalové ihrisko a miniihrisko s umelým trávnikom, antukový tenisový kurt)
- Sme štátna škola rodinného typu, jedinečná v našom meste, v bezpečnom domácom prostredí s priateľskou a bezstresovou atmosférou a s menším počtom žiakov v triedach, ktorá má výborné výsledky a úspešnosť žiakov.

ZŠ J. Kollára

Oznam

Informačné centrum mesta Banská Štiavnica oznamuje, že je znovu otvorené od 3. 4. 2023 v nových priestoroch na Námestí sv. Trojice 1. **Otvorené po-ne: 8.00 – 16.00**
Kontakt: 045/6949653,
ic@banskastiavnica.sk

IC BŠ

Usmernenie

k prijímaniu detí na výchovu a vzdelávanie do materských škôl v zriaďovateľskej pôsobnosti Mesta Banská Štiavnica na školský rok 2023/2024. Na výchovu a vzdelávanie do MŠ sa prijíma dieťa od 3 rokov veku, výnimočne možno prijať dieťa od dovŕšenia 2 rokov veku. Pre dieťa, ktoré dosiahne päť rokov veku **do 31. augusta 2023, je predprimárne vzdelávanie v MŠ povinné!** Žiadosti zákonného zástupcu o prijatie dieťaťa do materskej školy (MŠ) na školský rok 2023/24 sa budú podávať:

1. Elektronicky - v čase od 2. mája do 31. mája 2023

2. Alebo priamo v materských školách nasledovne:

MŠ 1.mája č.4: 9.-10.mája 2023 od 13.00 - do 15.00

11.-12. mája 2023 od 9.00 - do 11.00.

MŠ Štefultov: 4.mája 2023 od 14.00 - do 15.30

MŠ Bratská č.9: 2. - 5. mája 2023 od 8.00 - do 15.00

MŠ Mierová č.2: 16. - 19.mája 2023 od 8.00 - do 15.00

MŠ zverejnia na dostupnom mieste aj podmienky prijímania detí do MŠ, pričom v zmysle školskej legislatívy majú právo požadovať:

A. osobné údaje o dieťati v rozsahu: meno, priezvisko a rodné priezvisko, dátum a miesto narodenia, adresa trvalého pobytu alebo adresa miesta, kde sa dieťa obvykle zdržiava, rodné číslo, štátna príslušnosť, národnosť,

B. osobné údaje o zákonných zástupcoch dieťaťa v rozsahu: titul, meno a priezvisko, rodné priezvisko, adresa bydliska a druh pobytu, kontakt na účely komunikácie.

Podávanie žiadostí

- osobne, poštou, e-mailom, elektronicky cez web stránky MŠ

Dieťa, ktoré už navštevuje MŠ a do 31. 8. 2023 (vrátane) dosiahne 5 rokov veku, sa bez povinnosti opätovne žiadať o prijatie do MŠ automaticky, od 1. septembra 2023 stáva dieťaťom plniam povinné predprimárne vzdelávanie. Povinné predprimárne vzdelávanie plní dieťa v spádovej MŠ (v ktorej má dieťa garantované miesto), ak rodič pre dieťa nevyberie inú MŠ a ak ho riaditeľ tejto MŠ prijme na predprimárne vzdelávanie. Riaditeľ MŠ vydá rozhodnutie o prijatí dieťaťa na predprimárne vzdelávanie do 30. júna.

Viera Ebert

Živý medzi mŕtvymi

„Čo hľadáte živého medzi mŕtvymi?“ Lk 24, 5b

V Španielsku vyšla po skončení 2. svetovej vojny kniha s názvom „Mŕtvy s mojím menom“. Autor v nej rozpráva svoj príbeh z vojny. O tom, ako sa dostal do nacistického koncentračného tábora a o tom, ako bol zachránený. Spomína, ako v jedno ráno počul nemeckých dôstojníkov pri dozorcach vysloviť svoje meno. Meno Chávez. Bol presvedčený, že jeho život sa chýli ku koncu. Ak totiž nemeckí dôstojníci v tábore zisťovali identitu určitého človeka, nebolo to z dôvodu, že ho chcú prepustiť, ale zlikvidovať. Jeden zo strážnikov mu povedal, že na druhý deň sa chystá poprava viacerých politicky nepohodlných osôb v tábore. Okrem iných aj jeho. V strachu a v očakávaní najhoršieho čakal nový deň. Na druhý deň sa však nič neudialo. Iba jedného mŕtveho vyniesli z ich miestnosti. V ten deň mu strážnik, s ktorým sa už bližšie poznal, všetko vysvetlil. Svojím nadriadeným totiž povedal, že muž s menom Chavéz cez noc podľahol chorobe a zomrel. Mŕtveho už ne treba usmrtiť. Strážnik, aby Chavéza zachránil, dal jeho identitu mužovi, ktorý zomieral. Zachránený muž žil v koncentračnom tábore s menom toho mŕtveho muža a takýmto spôsobom bol zachránený. Tento príbeh rozpráva vo svojej knihe: „Mŕtvy s mojím menom“.

Mŕtvy s mojím menom. Takto by sme mohli nazvať udalosť, ktorá sa odohrala počas Veľkého Piatku. Ukrižovaný Ježiš Kristus – On je tým mŕtvym s našim menom a našou hriešnou identitou. Keď šiel

na Golgotu, na Neho Pán Boh pripol naše meno aj s našou hriešnou podstatou. Za nás, za mňa a za teba si to odniesol Kristus, keď zomrel na kríži. Tam sa to však neskončilo. Tešíme sa z toho, že tento mŕtvy vstal a žije. Tým je završená naša spása. náš prechod zo smrti do života. Pán Ježiš zomrel za nás, aby sme mohli žiť. To by však nebolo možné, ak by zostal v hrobe. Ak by bol mŕtvy. My sa, naopak, o Ježišovi dozvedáme, že žije. Anjeli pri Jeho hrobe sa pýtajú: Čo hľadáte živého medzi mŕtvymi? (L 24,5b). Táto otázka je absurdná. Anjeli ňou chceli vyjadriť, že je zbytočné hľadať Ježiša v hrobe. Pretože tento hrob už viac nie je hrobom, ale, naopak, stal sa miestom prebudenia, nového života. Tým hrobom je paradoxne svet, v ktorom žijeme. Táto anjelská otázka nám odhaľuje, kto je živý a kto je mŕtvy. Ježiš je živý a my sme mŕtvi. Ježiš je prvý, ktorý je prebudený ku skutočnému životu, do novej duchovnej existencie. On chce vzkriesiť aj nás. Lebo podľa zvesti anjelov sme mŕtvi. Ako je to možné? Veď predsa naše srdce bije, mozog funguje, svaly sa hýbu. Neležime v truhle na mŕtvach, ale žijeme. Človek môže žiť, môže byť zdravý, všetko môže v jeho živote fungovať perfektne, a predsa môže byť mŕtvy, bez života. To je vtedy, ak mu chýba spoločenstvo so Vzkrieseným. Ak je bez Krista, potom je mŕtvy. Leží v duchovnom hrobe, zavalený kameňom nevery či ľahostajnosti. Lebo moc hriechu usmrcuje. Tam, kde je hriech, tam nemôže byť skutočný život. Byť mŕtvy znamená nežiť s tým, ktorý je živý. Prerušit s Ním kontakt. Du-

chovne mŕtvy nepozná skutočnú radosť, ani pravý pokoj. Duchovne mŕtvy človek netuží po spoločenstve, po modlitbe, po Božom Slove. Duchovne mŕtvy človek ide v ústrety večnej smrti. Duchovne mŕtvy človek potrebuje vzkriesenie. A túto moc nemá nikto, len Pán Ježiš. On kriesil telesne mŕtvych ľudí, ale aj duchovne mŕtvych. Keď počujeme o sile vzkriesenia, aj nás to povzbudzuje. Aj my môžeme vstať. Kristus vstal z mŕtvych a my môžeme byť vzkriesení spolu s Ním. Chce nás vzkriesiť z nečinnosti, letargie či pasivity.

Pán Ježiš za nás položil život a bol mŕtvy namiesto nás na Golgote. Bol mŕtvy namiesto nás. Bol mŕtvy s našim menom. Tak to vyjadruje aj príbeh spomínaný v úvode. Názov knihy, kde je opísaná záchrana skrze mŕtveho, by sme však mohli zmeniť takto: Živý s mojím menom. Pán Ježiš vstal z mŕtvych. Urobil to preto, aby aj nás vzkriesil. Je živý s mojím menom. Chce, aby sme sa prebudili k novému životu. Chce, aby sme aj my skutočne žili.

Daniel Gdovin,
námestný farár BŠ

Rozpis Služieb Božích počas veľkonočných sviatkov v Evanjelickom kostole BŠ

Zelený štvrtok 17.00 hod.

Služby Božie so svedčou a Večerou Pánovou

Veľký piatok 10.30 hod.

Služby Božie so svedčou a Večerou Pánovou

1. slávnosť veľkonočná 10.30 hod.

Slávnosť služby Božie

2. slávnosť veľkonočná 10.30 hod.

Slávnosť služby Božie

Veľkonočné pranie

Ako jasné svetlo plné života, pokoja a radosti nám v tejto pohnutej dobe znie veľkonočné evanjelium.

Trojediný Boh so svojou láskou je nám nablízku. On nestratil nad svetom kontrolu. Stále platí Jeho oživujúce slovo, stále je Boh Syn víťazom nad smrťou, stále viera premáha pominuteľný svet a stále máme príležitosť, možnosť a povinnosť vyznávať vzkrieseného Pána Ježiša, ktorému je daná všetka



moc na nebi aj na zemi. Nech toto evanjelium je aj teraz uzdravením

a radosťou Vám a celej kresťanskej cirkvi, ako aj svedectvom pre všetkých, ktorí jasné svetlo veľkonočného evanjelia zatiaľ nevidia.

Predsedníctvo Evanjelickej cirkvi augsburského vyznania na Slovensku Banská Štiavnica Vám praje radosť sviatky Veľkej noci, ktorá vo Vzkriesenom dáva svetu život, pokoj a radosť.

Slavomír Blahút,
zborový dozorca
Daniel Gdovin,
zborový farár

Zápis do Základnej školy

Jozefa Horáka

Vážení rodičia,

v týchto dňoch vrcholí čas, kedy uvažujete nad tým, ktorú základnú školu bude navštevovať vaše dieťa. Je prirodzené, že každý rodič si pre svoje dieťa želá len to najlepšie. Zo skúseností vieme, že toto vážne rozhodnutie nerobíte unáhlene, a už dlhodobo zvažujete svoje možnosti a porovnávate klady či zápory jednotlivých škôl.

Základná škola Jozefa Horáka je stabilnou organizáciou s dlhoročnou tradíciou kvalitného výchovno-vzdelávacieho procesu, dôkazom čoho sú nielen dosiahnuté úspechy v mnohých oblastiach, ale i samotní úspešní absolventi.

Veľmi dôležitou súčasťou vzdelávania sú samotní učitelia. V škole pôsobi ustálený kolektív pedagogických zamestnancov. Kolektív, ktorý sa nebráni využívaniu nových trendov vo vzdelávaní, je flexibilný, dokáže sa zapojiť do sebavzdelávania v rôznych typoch zahraničných štruktúrovaných kurzov, vie efektívne využívať nástroje informačno – komunikačných technológií. Učitelia spolu so žiakmi budujú tvorivý tím, ktorý ide s dobou, ktorý dokáže získať umiestnenia v rôznych typoch súťaží a dokáže sa vzájomne podporiť. Každý žiak, ktorý má záujem o svoj osobný rast, môže svoje nadanie a talent rozvíjať v tej oblasti, ktorá mu je blízka. V priebehu rokov boli budovy areálu školy komplexne zmodernizova-

né. V súčasnosti sú plne využité podkrovné priestory, v ktorých vznikli nové učebne či jazykové laboratóriá zariadené kvalitným materiálom vybavením, a rovnako tak sa zmodernizovala aj školská knižnica. Prirodzenou súčasťou klímy každej triedy je interaktívna tabuľa, notebook s pripojením na internet s kvalitným ozvučením a dataprojektor. Učenie sa tak pre žiakov stáva zaujímavejšie, veselšie aj efektívnejšie.

Medzi dôležité priority našej školy patrí:

- poskytovanie kvalitného vzdelávania, v ktorom uplatňujeme humanistický spôsob výučby,
- vytvorenie bezpečného miesta a príjemnej atmosféry pre všetkých,
- rešpektovanie dieťaťa ako jedinečnej osobnosti s individuálnym prístupom,
- zavádzanie špeciálno-pedagogickej podpory pre žiakov s problémami v učení,
- presadzovanie zdravého spôsobu života – zabezpečujeme pre deti zdravú desiatu a obedy,
- športovanie v bezpečnom i bezpečnom priestore,
- posledných 10 rokov sa škola každoročným podávaním projektov úspešne zapája do programu Erasmusplus, ktorý ponúka učiteľom a žiakom možnosti zúčastňovať sa aktivít na medzinárodnej úrovni. Začiatkom roka 2021 škola získala v programe Erasmusplus Akreditáciu na roky 2021 – 2027. V uvede-

nom období sa učiteľom a žiakom otvoria ďalšie nové možnosti medzinárodnej spolupráce a mobilít do zahraničných škôl,

- využívanie internetovej žiackej knižky, v ktorej si žiaci a rodičia môžu prezrieť nielen hodnotenia, ale aj zadané domáce úlohy, vypracovať projekty, zapojiť sa do online precvičovania už prebraného učiva, alebo si stiahnuť rôzne vyučovacie materiály,
 - realizovanie vychádzok, náučných exkurzií, zaujímavých besied, školských výletov, projektov i súťaží s medzinárodným presahom, upevňovanie aktívnej spolupráce so slovenskými vydavateľstvami, ktorá hravým spôsobom rozvíja čitateľskú gramotnosť našich žiakov,
 - v 2. ročníku ponúkame lyžiarsky výcvikový kurz, v 3. ročníku plavecký výcvik, vo 4. ročníku školu v prírode.
- Vážení rodičia, držíme Vám palce, aby výber školy pre Vaše dieťa bol správny.

„Školy sa nemusíš báť...“

Zápis do prvého ročníka sa uskutočňuje:

-19.4.2023 od 13.00 do 17.00 hod. v Základnej škole Jozefa Horáka (je potrebné priniesť rodný list dieťaťa, občiansky preukaz rodiča)

- rodičia môžu elektronickú prihlášku vypláť vopred od 3.4.2023. Prihlášku je potrebné prísť osobne podpísať 19.4.2023 v uvedenom čase spolu s dieťaťom

vedenie školy



Salamandrové trhy 2023

Oznamujeme záujemcom o predaj výrobkov alebo poskytovanie služieb na príležitostnom trhu, ktorý sa koná v rámci podujatia Salamandrové dni 2023, že trh sa bude konať v tomto roku v termíne **8. a 9. septembra 2023 (piatok, sobota)** tradične na Námestí sv. Trojice. Upozorňujeme všetkých záujemcov o predajné miesto, predajcov spotrebneho a potravinárskeho tovaru, rýchleho občerstvenia i vlastných ľudovo-umeleckých a remeselných výrobkov, že je potrebné vyplniť záväznú prihlášku na Salamandrové trhy 2023, ktorá musí byť podpísaná aj s potrebnými prílohami a poslať poštou na Mestský úrad Banská Štiavnica, Radničné námestie č. 1, 969 01 Banská Štiavnica v termíne najneskôr **do 17. júla 2023**. Potrebne tlačivá a tiež organizačné pokyny nájdete na: <https://www.banskastiavnica.sk/obcan/mestsky-urad/tlaciva/>.

Odd. RRaMv

Oznam

Milí čitatelia!
Oznamujeme Vám, že najbližšie číslo ŠN vyjde 20.4. popoludní, kde nájdete aj šťastných výhercov súťaže o zaujímavé veci. Uzavierka najbližšieho čísla je v pondelok 17.4. do 14.00 hod. Ďakujeme Vám za pochopenie!

Vaša red. ŠN

INZERCIA

Biblická olympiáda základných a stredných škôl

Dňa 28.3. a 29.3. sa na našej pôde uskutočnilo dekanátne kolo Biblickej olympiády základných a stredných škôl.

V kategórii základných škôl sa na 1. mieste umiestnili žiaci CZŠ sv. Františka Assiského (Peter Maruniak, Terézia Čániková) a na 2. mieste žiaci Súkromnej ZŠ Guliver.

V kategórii stredných škôl sa na 1. mieste umiestnilo Gymnázium Andreja Kmeťa, na 2. mieste SOŠ sv. Františka Assiského (Ondrej Kocun, Filip Pellegrini, Nicolas Stroška) a na 3. mieste Škola umeleckého priemyslu.

Mgr. Matej Solivarský



Úspešní olympionici FOTO ARCHÍV AUTORA



Základná škola s materskou školou Banská Belá č. 313
srdčne pozýva všetkých budúcich prvňakov a ich rodičov na

zápis do 1. ročníka

Kedy? 12.04.2023
Kde? v 1.A triede
V akom čase? od 14.00 - 16.00

Čo poskytneme?

- prihlášku rodiča a legálne preukazovanie
- rodný list dieťaťa (jedno dieťa v triede, možnosť kolégovského prístupu)
- špeciálne upravené upratovacie jazyky od 1. ročníka
- školné upravené príslušným prístupom - FK učebne, pracovne, osobné upratovanie učebnice a školská knižnica na upratovanie
- riasu upravenú triedy
- prístup prvňakov do 1. MI do 22
- škola zabezpečuje školský obväz a školský výživný, škola v prírode

Prílohy sú: školský obväz (22) a prístup školy

- škola zabezpečuje školský obväz a školský výživný
- škola zabezpečuje školský obväz a školský výživný
- škola zabezpečuje školský obväz a školský výživný
- škola zabezpečuje školský obväz a školský výživný
- škola zabezpečuje školský obväz a školský výživný
- škola zabezpečuje školský obväz a školský výživný

Prílohy sú: školský obväz (22) a prístup školy

Prílohy sú: školský obväz (22) a prístup školy

Prílohy sú: školský obväz (22) a prístup školy

Súťaž o cenu

„Fénix – Cena Nadácie SPP“

V tejto súťaži rozhoduje verejnosť svojím hlasovaním o najkrajšej obnovenéj národnej kultúrnej pamiatke, ktorá bola obnovená v rokoch 2021 a 2022 a ktorá je prihlásená do súťaže Fénix - Kultúrna pamiatka roka. Pamiatka, ktorá v hlasovaní získa najviac hlasov verejnosti, obdrží cenu „Fénix – Cena Nadácie SPP“.

Výber základných pravidiel hlasovania

- Každý, kto sa zapojí do hlasovania, sa stáva podľa ustanovení štatútu tejto súťaže súťažiacim.
- Súťažiaci môže hlasovať maximálne jedenkrát denne z jednej mailovej adresy.
- Súťaž bude prebiehať v období **od 15. 3. 2023 do 5. 4. 2023** do polnoci.
- Spomedzi všetkých hlasujúcich budú vyžrebovaní výhercovia nasledovných cien:

a. 1x pobyt pre 2 osoby v Kubínyovskom kaštieli v Dolnom Kubíne v hodnote 400,- eur,

b. 19x balíček plný prekvapení (obsahujúci: vedomostná spoločenská hra Hrad a zámky, drobné reklamné predmety) v hodnote do 40,- €.

- Každý súťažiaci môže získať iba jednu výhru.

- Hlasovanie tu: <https://www.kpr-fenix.sk/>

Súťaž o cenu Fénix – Cena Nadácie SPP | hlasovanie (kpr-fenix.sk)

Hlasovať môžete a podporiť pamiatky v Banskej Štiavnici, a to:

- Kaplnka sv. Anny (radnica) v Banskej Štiavnici
 - Piargaska brána v Banskej Štiavnici
 - Meštiansky dom (Baumgartnerov dom) v Banskej Štiavnici
- Nadácia SPP

Pozvánka

Novinka: Lávka nad šachtou Karol.

Prijmite pozvanie na slávnostné otvorenie novinky pre širokú verejnosť – Lávky nad šachtou Karol v obci Štiavnické Bane. Stretne sa v stredu **12.4.2023 o 10.00hod.** pri šachte Karol. Vašu účasť, prosím, potvrďte na email: terezia.sopkova@dobrykraj.sk najneskôr do 10.4.2023.

Tešíme sa na Vás!

Tím OO CR Región Štiavnica

Piargaska brána v Banskej Štiavnici

Príbeh

Naše najstaršie banské mesto, Banská Štiavnica, bola na rozhraní stredoveku a novoveku vďaka vyspelej ťažbe rúd drahých kovov slobodným kráľovským mestom a významným hospodárskym centrom vtedajšieho Uhorska. Nečakane však musela v 16. storočí zrazu čeliť veľkej hrozbe - expandujúcim výbojom Osmanskej ríše. Preto mesto v pomerne krátkom čase vybudovalo podľa projektu talianskeho inžiniera Pietra Ferrabosca originálny renesančný fortifikačný systém, ktorý sa musel vysporiadať s mimoriadne špecifickou a členitou konfiguráciou terénu. Mal chrániť mesto s dôrazom na hospodársky kľúčové oblasti. Jeho súčasťou bolo aj päť mestských brán, z ktorých sa zachovala len jedna, Piargaska brána z roku 1554.

Jej autorom bol pravdepodobne vojenský inžinier Giulio Ferrari. Pôvodne ju tvorila hranolová veža s prejazdom na prízemí. Nadväzovala na vonkajší prstenec hradieb a spolu s Novým zámkom chránila mesto v smere od Pukanca a bývalej Vindšachty. Barokovú podobu nadobudla pri príležitosti návštevy cisára Františka Štefana Lotrinského, kedy bola brána prebudovaná na pompézny reprezentačný vstup do mesta. Zároveň boli pristavané bočné opevňovacie múry a dve valcovité bašty. V dobe prvej ČSR musela východ-



ná časť múru ustúpiť novej ceste. Z bočných bášť stojí tiež už len jedna. Druhú vyhodili do vzduchu ustupujúci nacisti. V dvadsiatom storočí sa brána využívala aj na bývanie.

Obnova

V rámci obnovy pamiatky na prelome 70-tych a 80-tych rokov 20. storočia sa použili nevhodné technológie a materiály na báze cementu. Boli príčinou zvýšeného vlhnutia objektu a následných deštrukcií. Východiskom komplexnej obnovy realizovanej v rokoch 2017 až 2022 sú dôsledné výskumy, ktoré čerpali aj z archívnych prameňov, napríklad zbierky fotografií historických vedút. V jednotlivých fázach obnovy sa podarilo odstrániť stavebné poruchy a eliminovať nevhodné sekundárne zásahy. Sanovala sa vlhkosť ob-

jektu, rekonštruovali sa inžinierske siete, strecha a atiky. Podarilo sa obnoviť aj pôvodný trámový strop poschodia, objavený pri výskumoch. Po dôkladnom očistení a spevnení boli reštaurátorsky ošetrené omietky, dekoratívne štukové detaily a kamené články. Južnú fasádu po deväťdesiatich rokoch doplnila kópia reliéfu z dielne Dionýza Stanettiho a na severnej fasáde bola zreštaurovaná plastika sv. Floriána. Obnova pamiatky úspešne korigovala predchádzajúce nevhodné zásahy a priniesla rehabilitáciu integrity jej jedinečných hodnôt. Vynovená Piargaska brána sa tak stala priam ikonickým vstupom do Banskej Štiavnice.

Pamiatka: Hradby – brána

Lokalita: Banská Štiavnica
Vlastník: Pamiatkový úrad SR
Rozsah obnovy: komplexná obnova, 2017-2022

Št. pamiatkový dozor a metodika obnovy: KPÚ B. Bystrica, metodik obnovy: Ing. A. Faturová, Ing. arch. A. Nižňanská, Ing. Z. Klasová
Príprava obnovy: zisťovací architektonicko-historický prieskum, M. Smoláková, A. Leixner, reštaurátorský výskum, Mgr. art. B. Boroš, Mgr. art. M. Kukura, nedeštruktívny architektonicko-historický prieskum, Mgr. M. Šimkovič
Realizácia obnovy: Mgr. M. Hrčka, PhD., Ing. arch. P. Nižňanský, Mgr. art. R. Boroš, Mgr. art. O. Lipťák, Obnova s.r.o.

Cirkevná základná škola sv. Františka Assiského,
Banská Štiavnica

ZAPIS do 1. ročníka

19.4.2023 od 13:00 - 17:00

DOD (obeda 5-7:20)

NAŠA ŠKOLA PONUKA:

- kvalitné vzdelanie
- duchovné vedenie
- rodinnú atmosféru
- moderné vyučovacie metódy
- bohatý výber záujmových krúžkov
- ŠKD do 16:30
- multifunkčné ihrisko

Príkladu možno vidieť počas zápisu alebo stiahnuť zo stránky školy (www.katgymb.sk, linkaumeny)

PRINESTI 15€ (vklad do školskej knižnice)

tel.: 045/692105
e-mail: kancelaria@katgymb.sk

Tešíme sa na Vás!

KŠŠ sv. Františka Assiského, Gwercovej – Gólhrovej 9, Banská Štiavnica 96901

28. máj 2023

FESTIVAL BACHTRIBUTE

BENEFIČNÝ

Finančné prostriedky budú venované na podporu ZUŠ v Banskej Štiavnici a reštaurácie BlackM.

VYSTÚPIA POPREDNÍ SLOVENSKÍ ORGANISTI
PROF. IMRICH SZABÓ
MGR. ART. MAREK ŠTRBÁK PH.D., ARTD

Kostol Nanebovzatia Panny Márie,
Banská Štiavnica
17:00

Meštiansky dom (Baumgartnerov dom)

v Banskej Štiavnici

Príbeh

Obrysy historického stredovekého jadra Banskej Štiavnice určilo zoskupenie stôlní a ich vyústení v priestore údolia medzi vrchmi Glanzenberg a Paradajz. V stúpajúcom úvale neďaleko farského kostola (terajší Starý zámok) sa sformoval nevelký trhovo-spoločenský priestor. Na dolnej strane ho uzavrel v 15. storočí Kostol svätej Kataríny, čím vzniklo námestie. O tri storočia neskôr pribudlo veľkolepé barokové stĺpové súsošie svätej Trojice, ktoré mu dalo meno – Námestie svätej Trojice. Stredoveké námestie lemovali gotické patricijské domy, ktoré sú vrcholom neskorogotického architektonického mesta. Zaujímavosťou je, že aj renesančné prestavby zachovali úzke medzery medzi jednotlivými objektmi. Slúžili na odvod vody z prudkých svahov za domami. Baumgartnerov dom na „Trojičnom“ námestí je jedinečnou ukážkou waldbürgerských (ťažiarovských) meštianskych domov. Dvojkridlový, dvojpodlažný, voľne stojaci meštiansky dom sieňového typu s vnútorným dvorom má nepravidelný pôdorys.

Jeho súčasná podoba je výsledkom veľkej renesančnej prestavby dvoch starších, pravdepodobne gotických

objektov do podoby reprezentačnej meštianskej rezidencie. Prestavbu v rokoch 1556 až 1579 realizoval vtedajší majiteľ, ťažiar (waldbürger) Ambróz Baumgartner. Z čias renesančnej prestavby sa zachovala bohatá sgrafitová výzdoba, arkier na kamenných konzolách s dekoratívnou atikou a vstupný portál s rímsou a štítom. V strede štítového tympanónu je erb a po stranách ho podpierajú ukážkové renesančné delfíny. Vnútorne priestory sú zaklenuté hrebienkovou klenbou. V ďalších vývojových etapách prešiel dom slohovými úpravami baroka, klasicizmu, historizmu a pragmatickými úpravami v 20. storočí. Išlo zväčša o zásahy menšieho rozsahu, ako napríklad dobové úpravy fasád, rekonštrukcie strechy či zmeny vnútornej dispozície.

Obnova

Pamiatka bola obnovovaná v 60. rokoch minulého storočia, následne bola roky opustená a bez využitia. Spolu s absenciou údržby to spôsobilo dramatické zhoršenie jej stavebnotechnického stavu. Stav objektu bol pred komplexnou obnovou prakticky havarijný. V procese obnovy boli postupne odstránené rušivé a nevhodné sekundárne zásahy, stabilizované konštrukčné časti vrátane sanácie statiky



Baumgartnerov dom po rekonštrukcii FOTO ARCHÍV NADÁCIE SPP

a vlhkosti, rekonštruované prípojky a rozvody inžinierskych sietí a vykonané nevyhnutné terénne úpravy v kontakte s budovou. Historické omietky a výtvarno-architektonické detaily boli odborné zreštaurované. Osobitný dôraz sa kládol na využitie vhodných tradičných materiálov a postupov, ako napríklad pokrytie strechy štiepaným dreveným šindľom. Obnova pamiatky je dôležitým príspevkom k revitalizácii mestskej pamiatkovej rezervácie a časť vnútorných priestorov bude využívaná aj na expozičné účely.

Pamiatka: Meštiansky dom (Baumgartnerov dom)

Lokalita: Banská Štiavnica

Vlastník: súkromné vlastníctvo,

Ing. Ida Uhlárová

Rozsah obnovy: Komplexná obnova pamiatky, Banská Štiavnica, 2018-2022

Št. pamiatkový dozor a metodika obnovy: KPÚ Banská Bystrica, metodik obnovy Mgr. A. Gregová

Príprava obnovy: reštaurátorský výskum a návrh na reštaurovanie Mgr. art. Michal Pleidel,

Mgr. art. Tomáš Kružlík, akad. soch. Tomáš Lupták, projektová dokumentácia Ing. arch. Pavol Pauliny, Ing. arch. Lukáš Vasko

Realizácia obnovy: Mgr. art. Michal Pleidel, Mgr. art. Tomáš Kružlík, Akad. soch. Tomáš Lupták, Obnova s.r.o., Ing. arch. Michal Hrčka, Ing. Branislav Bíro, projektový manažér a konzultant

Ocenenie učiteľ Slovenska

Finalista v TOP 10, riaditeľ ZŠ s MŠ M. Hella Štiavnické Bane.

Pavol Michal je riaditeľom mimoriadne netradičnej školy, ktorá ako prvá na svete zaviedla predmet sokolarstvo, a pán riaditeľ ho spolu s geografiou aj vyučuje na druhom stupni. „Sokolarstvo je súčasťou našej školy už 14 rokov. Práve sokolarstvo sa stalo základom pre vznik našej terapie pomocou pernatých dravcov – Avesterapie. Cieľom je pomôcť prostredníctvom dravcov žiakom so špeciálnymi potrebami, ale aj introvertom či tým s horším prospechom. Táto terapia pomohla aj žiakom, ktorí prestupujú z iných škôl z rôznych dôvodov, či je to šikanovanie, sťahovanie... Deti sa tým, že sa venujú zvieratám, učia zodpovednosti, rozhodnosti, trpezlivosti, riešeniu problémov. Získavajú zdravé sebavedomie, sú komuni-



katívnejšie,“ vysvetľuje.

Na škole sa snažia učiť čo najviac v prírode a pre tieto účely vybudovali Avespark, ktorý pozostáva zo sokoliarne so 70 dravcami a sovami, tropického areálu s tropickou záhradou, krokodílom, leguánom, opicami, areálu pre veľké exotické papagáje a areálu prezentujúceho Austráliu s kengurami.

„Náš Avespark navštívi približne 18 000 hostí ročne a slúži na vyučovanie cez príklady. Vypracovali sme vlastný adaptačný program s prvkami avestherapie a canisterapie. Prostredníctvom nich spolu s vytváraním priateľskej atmosféry dbáme na dodržiavanie hodnôt školy ako je slušnosť, tolerancia, rešpekt, gentlemanské správanie,“ dodáva.

Zaujímavosťou je aj vzdelávanie žiakov k záchrane života. Deti sa priamo učia pracovať so psom pri záchrane topiaceho v taji, či strateného v lese alebo podávať prvú pomoc aj s defibrilátorom. „Náš vzdelávací proces je vzorom pre viaceré školy nielen na Slovensku, čo nás veľmi teší a berieme to s pokorou,“ uzatvára pán riaditeľ.

Zdroj: www.ucitelslovenska.sk



Kluby zdravia

OZ Život a zdravie v Banskej Štiavnici v spolupráci s MsÚ, odd. KŠaMK vás pozýva na prednášku lektora Mgr. Bohumila Kerna „Dopamín“.

Kedy: 18. apríl 2023

Čas: 17.00 hod.

Miesto: Kultúrne centrum, Kammerhofská 1 (kaplnka)

Odborný garant: Univerzita Loma Linda

www.klubyzdravia.sk

Kluby zdravia na Slovensku organizuje združenie Život a zdravie.

OZ život a zdravie



citát

„Nakoniec bude všetko v poriadku. Ak to nie je v poriadku, ešte nie je koniec.“

John Lennon

Sprevádzanie po tajchoch

Sobota, 8. apríla 2023

o 10.00 – 13.30 hod.

Sprevádzanie - Klinger, Evička
Prvé tohtoročné sprevádzanie je tu!!!

Milí priatelia tajchov!

Toto je už 5. ročník sprevádzaní!
Tak poďme na to!

Ako prvé sme si pre vás pripravili sprevádzanie od tajchu Klinger k Evičke a späť.

Čo môžete očakávať?

Prejdeme sa po zabudnutých jarkoch z Banskej Štiavnice na Štiavnické Bane, ukážeme si pozostatky banských stavieb, haldy a pozostatky vodohospodárskej sústavy. Cestou naspäť sa prejdeme po netradičnom jarku.

V rámci sprevádzania som si pre vás pripravil dôkladnú obhliadku oboch tajchov aj s rozprávaním o unikátnych prvkoch tajchov.

Máte sa na čo tešiť!

Trasa je nenáročná, dlhá 8,0 km.

Stretávame sa 8.4.2023

o 10.00 hod. na tajchu Klinger.

Vstupné je 10,00€/osobu, deti zdarma.

Novinka:

Sprevádzanie je pri príležitosti 30. výročia zápisu Banskej Štiavnice do Zoznamu svetového dedičstva organizované aj s podporou Mesta Banská Štiavnica. Držitelia karty Štiavnica Plus majú preto nárok na zľavu 5€. Tešíme sa!!!

Podujatie, ktoré usporadúvajú BanskóŠtiavnické tajchy, Mesto Banská Štiavnica a Štiavnica plus.

Org.

Ponuka

Základná škola Jozefa Kollára ponúka priestory jedálne na konanie spoločenských udalostí, osláv, večierkov a pod. Kontakty: 0904 523 872, 0911 875 772.

ZŠ J. Kollára

Ponuka

Centrum voľného času v Banskej Štiavnici ponúka tanečné vystúpenia súboru Applause na plesy, večierky, spoločenské akcie. V ponuke máme tance národné, moderné, ľudové a pod. Bližšie informácie v CVČ na č. t.: 0907 598 567.

J. Machilová

Renesancia Mestských lesov

B. Štiavnica zásluhou lesmajstra Ing. Fridricha Grünwalda

(4. časť)

Ako sme uviedli v 1. časti, Mestské lesy Banská Štiavnica – Banská Belá po vzniku I. Československej republiky stratili svojho vedúceho, nadlesného, dobrého odborníka, Ing. Imricha Zólmého, z dôvodu, že neovládal úradný jazyk česko-slovenský. Od tej doby mesto Banská Štiavnica – Banská Belá nemalo na tomto dôležitom poste dlhodobého, a najmä kvalitného lesníka. Vystriedalo sa v tejto funkcii viacero lesníkov, ale ani jeden nepovzniesol mestské lesy na žiaducu úroveň. Ale pokračujeme rokom 1924:

Okrem nadlesného Ing. Ladislava Hamara, dobových pracovníkov mestských lesov (1924 – 1928) predstavujú:

Adolf Štanga – horár pri parnej pile v Hodruši

Antonín Surovec – horár

Emerich Patta – horár

Emanuel Maschek – horár v Banskej Belej

Imrich Bačarka – horár

František Adamec – lesná stráž

Rudolf Fruštik – lesná stráž

Michal Gálik – lesná stráž

Koloman Bernáth – lesný šuhaj

(poznámka: Autor naďalej používa autentické znenie zápisnic mestskej rady bez ohľadu na správny gramatický tvar)



Dr. H. Balás

FOTO ARCHÍV AUTORA

Riešenie pasenia v mestských lesoch.

František Korbay, notár, uvádza, že mesto držiteľom dobytky chce pomôcť, treba ale založiť pasienkové spoločnosti, ktorých povinnosťou je potom sa o vec zaujať a si to žiadať. V páde, že na našom okolí budú



Ing. Fridrich Grünwald

FOTO ARCHÍV AUTORA

také lesy, ktoré štát prepustiť môže a čarať sa môžu za mestské lesy, mesto môže pristúpiť ku vyznačeniu svojich lesov za pašienky.

Aurel Láng, ktorý prečítal správu komisie vyslanej na preskúmanie pašienkov v Hodruši, poznamenáva, že Hodrušania nemajú zodpovedajúcich pašienkov.

Jozef Boháč žiada, aby bol požiadaný lesný inšpektorát na vydelenie lesných oddielov k paseniu.

Aurel Láng navrhuje, že by za dobu, kým odborná komisia príde, aspoň to bolo vypustené, čo komisia navrhuje.

Tomáš Teren navrhuje, aby sa vyznačili pašienky, kde sa budú pásť kozy bez žinky a vôbec nie v lesoch. Tiež poznamenáva, že sú aj zdejší gazdovia ochotní pristúpiť k vytvoreniu takýchto pašienkových družstiev.

Mestská rada upravuje lesného radcu, aby komisiou vyznačené pašienky hneď vypustil.

Ďalej vypovie, aby bol požiadaný lesný inšpektorát na vyznačenie lesných pôd na pasenie dobytky.

Dražba na drevo, mestský majetok tvoriaci.

Zastupiteľský zbor, na návrh mestskej rady, finančnej komisie i lesnej rady prerokoval nabídky i kúpne ceny v určenej dražbe dňa 18. januára 1930, ktoré boli podané na bod 2. licitačného oznamu firmou Laufer a Singermann v Novej Bani na ihličnaté úžitkové drevo, hlavná úžitba Vyhne, hosp. trieda A/B za 1 m³ pri pni za 70.- Kčs. Ďalej na bod 6. licitačného oznamu osikové drevo celulózne B/C. Nabíd-

ku podala tá istá firma za 1 prm na pni 20,20Kčs. Tretia nabídka firmy Daniel Danko z Banskej Bystrice na ihličnaté úžitkové drevo, hlavná úžitba Banky za 1 m³ na pni za 65.-Kčs.

Zastupiteľský zbor tieto nabídky neprijíma, z dôvodu, že tieto nedosiahli obvyklú zodpovedajúcu hodnotu.

Súbeh na stanicu lesného asistenta.

Zastupiteľský zbor na základe návrhu lesného oddelenia a na súhlasný návrh mestskej rady zo dňa 26. mája 1930 a finančnej komisie mesta zo dňa 27. júna t. r. všemi hlasmi prítomných členov uznáva sa, že zmocňuje a upravuje mestskú radu, aby v príhodnej dobe nariadila vypísať súbeh na stanicu lesného asistenta u lesného oddelenia mesta zamestnávať sa majúceho.

Dotyčný lesný asistent musí byť diplomovaný lesný inžinier a má mať najmenej trojročnú prax.

Dôvody: Na základe dobrozdania lesného oddelenia mesta, zastupiteľský zbor považuje za účelné v prospech zdarného výkonu agentúry lesného hospodárstva mesta, stanicu lesného asistenta zaplniť. Oproti tomuto uzavretiu je prípustné odvolanie do 14 dní.

Udelenie zdravotnej dovolenky Emanuelovi Maschekovi, mestskému horárovi v Banskej Belej.

Zastupiteľský zbor podľa návrhu mestskej rady sa uznáva, že povoľuje Emanuelovi Maschekovi, mestskému horárovi ďalšiu trojmesačnú platenú dovolenku. Súčasne bude daný do výslužby dňom 1.10.1930. Zastupovať ho bude Karol Zajac, lesný šuhaj i naďalej.

Žiadosť Vojtecha Adamského, mestského lesného šuhaja na Bankách o zvýšenie platu.

Zastupiteľský zbor dľa súhlasného návrhu mestskej rady a finančnej komisie mesta všemi hlasmi prítomných členov uznáva sa, že povoľuje zvýšenie dennej mzdy Vojtechovi Adamského z terajšej čiastky 15.- Kčs na 17.- Kčs, počítajúc i za nedele a sviatky, vyplácať sa majúci dľa dosavadných zvykov.

Zastupiteľský zbor považoval za účelné zvýšiť mzdu menovaného, keďže menovaný svoje povinnosti svedomito a spoľahlivo vybavuje a takto za výkon jeho práce zaslúži si zvýšenie mzdy. **11.str.**





Renesancia Mestských lesov

B. Štiavnica zásluhou lesmajstra Ing. Fridricha Grünwalda



10.str. Schválenie lesohospodárskych plánov mesta pre decénium 1930 – 1939.

Zastupiteľský zbor, keďže zistené bolo, že v záležitosti prejednaní a schválenia lesohospodárskych plánov mesta je uzavretia schopný, nakoľko pred tromi dňami pred zasadnutím pravidelne bol zvolaný a kvalifikovaná dvojtretinová väčšina členov je prítomná, po vypočutí správy referenta všetmi hlasmi prítomných členov menovitým hlasovaním uzná sa, že dľa odborného nálezu lesnej komisie mesta zo dňa 30.8.1930 a dľa návrhu mestskej rady zo dňa 24.11.1930 a finančnej komisie mesta zo dňa 27.11.1930 lesohospodárske plány mesta B. Štiavnica a Belá pre lesné hospodárstvo na decénium 1930 – 1939 bere na vedomie a vo všetkom súhlasí ohľadom hospodárenia v mestských lesoch uvedeného v týchto plánoch.

Oproti tomuto uzavretiu prípustné je odvolanie za 14 dní počítajúc odo dňa vyhlásenia na mestskom úrade.

Rok 1931 - rok nástupu Ing. Fridricha Grünwalda

Tento rok je pre Mestské lesy Banskej Štiavnice a Banskej Belej veľmi dôležitý, pretože nástupom Ing. Fridricha Grünwalda nastáva úplne nová éra ich spravovania, obhospodarovania, v súlade s predpismi lesného zákona, ale najmä v súlade so zariadením týchto lesov. Ing. Grünwald ako lesmajster a vrchný predstaviteľ týchto lesov ich spravoval plných 20 rokov. Za jeho vedenia mestské lesy dosiahli svoj produkčný, hospodársky i personálny vrchol. Po ich komunistickom zoštatnení v roku 1950 mohol podniku Štátne lesy odovzdať Mestské lesy Banská Štiavnica a Belá v hospodársky príkladnom stave.

Voľba lesného inžiniera mesta.

Na základe správy referenta zisťuje sa, že súbeh cieľom zaplnenia stanice vedúceho lesného inžiniera vypísaný bol na základe uznesenia mestskej rady a uverejnený bol v Krajinskom vestníku a v rôznych časopisoch, lehota súbehu skončila sa dňom 31.3.1931. Do tej-že lehoty podal si žiadosť len jediný taký uchádzač, ktorý vyhovuje súbežným podmienkam, menovite: **Ing. Bedrich Grünwald t.č.**

v Trenčíne.

Zastupiteľský zbor uzniesol sa voľbu lesného inžiniera previesť tajným hlasovaním, lístkami, keďže kandidačná komisia menovaného odporúča k zvoleniu.

Odvodzaných bolo 30 hlasov, po sčítaní hlasov zistené bolo, že 27 hlasov znelo „áno“, 2 hlasy „nie“, 1 hlas bol neplatný.

Následkom tohto výsledku hlasovania zastupiteľský zbor vyniesol nasledovné uzavretie:

Zastupiteľský zbor absolútnou väčšinou hlasov zvolilo za zmluvného lesného inžiniera mesta Ing. Bedricha Grünwalda, narodeného dňa 13.1.1902 v Trenčíne a bytom t. č. v Trenčíne.

Menovaný po nadobudnutí právoplatnosti terajšieho uzavretia, po zložení sľubu, poťažne prisahy stane sa zmluvným zamestnancom mesta a bude vykonávať povinnosti mestskou radou poťažne zastupiteľstva stanovené.

Odmeny 4 bezplatných lesných šuhajov

Zastupiteľský zbor dľa návrhu mestskej rady a odlišne od návrhu finančnej komisie väčšinou hlasov prítomných členov uzná sa, menovaných že bezplatným lesným šuhajom mestským menovite:

Ján Kališek	- 300.- Kčs
Alexander Longauer	- 300.- Kčs
Ján Matušík	- 150.- Kčs
Ján Hekl	- 100.- Kčs

povoľuje z mestskej pokladnice poukázať ako náhradu za obuv menovaných, ktorá sa im približne asi vo vyššie uvedenej hodnote u každého menovaného dôsledkom výkonu leso-ochrannej služby opotreabila. Finančná komisia z dôvodu, že menovaní nároku nemajú na uvedenú náhradu a že v ich záujme je táto služba lebo si nadobudnú príslušnú prax v lesnom obore nenavrholala poukázať tejto náhrady.

Zastupiteľský zbor však z uznalivosti poukázať uvedené čiastky ako náhrady menovaným povoľuje.

Mestský lovecký spolok v Banskej Štiavnici, odvolanie proti uzneseniu rady zo dňa 13.4.1931.

Mestský zastupiteľský zbor odvolaniu Mestského loveckého spolku vyhovuje a uznesenie mestskej rady zo dňa 13.4.1931 ruší.

Dôvody: Vzhľadom na to, že Mestský lovecký spolok v B. Štiavnici svoje poľovky koná riadne, odstrel roháčov vôbec sa nezakazuje, ale obmedzenia odstrely ponecháva sa horeuvedenému spolku, ktorý kráča v intenciách zvýšiť chov zveriny a nie znížiť, prípadne vôbec vyničiť a už aj z tej príčiny keďže svoje stanovy má Krajinským úradom schválené.

Poľovný spolok si má kontrolovať sám, svojimi členmi bez ohľadu na to či to budú mestskí lesní zamestnanci, alebo iní členovia spolku.

Odpredaj jedľového úžitkového dreva občanom mesta B. Štiavnice a Belej.

Mestský zastupiteľský zbor na návrh mestskej rady a so súhlasom finančnej komisie nariaďuje, aby odlišne od riadneho cenníka mesta na odpredaj dreva v budúcnosti až do odvolania počnúc dňom 1.9.1931 účtovalo sa a odpredávalo sa i v drobnom občanom mesta B. Štiavnice a Belej jedľové úžitkové drevo do 20 cm hrúbky 1 m³ za 28.- Kčs plus trovy za bielenie a od 20 cm hrúbky vyššie 1 m³ za 38.- Kčs plus trovy za bielenie, okrem dane a obratu. Dôvody: Tak treba bolo rozhodnúť, lebo cena dreva klesla a žiaduce je, aby občania mesta dostali od mesta jedľové úžitkové drevo aspoň za tú cenu, za ktorú i „Dielne na drevený tovar“ tu drevo odpredalo.

Výsledky voľby členov lesnej komisie:

Zvolení boli: Jozef Zachar, Michal Hlaváček, Michal Gresch, Dr. Ing. Ján Kohút, Ing. Ing. Július Volfinau, Štefan Osvaldt, Ing. Ján Rezníček, Ing. Jozef Hudec, Ing. Anton Michálek.

Je príznačné, že z 9 člennej lesnej komisie boli 4 profesormi Štátnej vyššej lesníckej školy: Kohút, Rezníček, Hudec, Michálek a jeden - Volfinau, vedúci Štátnych lesov v Banskej Štiavnici.

História pokračuje až do roku 1950 - 1951, kedy boli Mestské lesy Banská Štiavnica protiprávne komunistickou mocou rekvirované. Vrátené mestu boli až po dlhých 40 rokoch v roku 1992.

Koniec ukážky z pripravovanej publikácie „História Mestských lesov Banská Štiavnica“.

Viliam Stockmann

oznamy, spomienky

Spomienka
Dňa **7.4.2023** uplynú 4 roky, čo od nás navždy odišiel náš drahý manžel, otec, dedo, známy, **Jozef Truban**. Ten kto ťa poznal, spomenie si, ten kto ťa mal rád-nezabudne.

Manželka a deti s rodinami



Darujte 2%

Milí rodičia a priatelia Centra voľného času v Banskej Štiavnici, **do 30.4.2023** nám môžete darovať 2% z dane. Okrem dobrého pocitu budú mať vaše deti výraznú zľavu nielen do denného letného tábora, ale aj na výlety organizované CVČ aj počas šk. r. - akým bola napr. Vianočná Budapešť, no a v máji máme v pláne navštíviť ZOO a zámok Schönbrunn vo Viedni. Tlačivo nájdete na <https://cvcbanskastiavnica.edupage.org/news/> Ďakujeme!

CVČ BŠ

Oznam

Slovenský zväz telesne postihnutých v Banskej Štiavnici oznamuje svojim členom, že úradné hodiny v kancelárii sú v nasledovných pracovných dňoch:

pondelok 8.00 – 13.00 hod., v utorok a stredu v termíne 8.00 hod. - 14.30 hod.

Informácie o činnosti alebo členstve v organizácii môžete získať na tel. čísle: 045 / 692 08 75 počas pracovných hodín alebo v Štiavnických novinách a vo výveske na Križovatke. Zaplatiť členské poplatky môžete v kancelárii počas pracovných hodín vo výške 5€ na rok a prosíme členov na vysporiadanie nedoplatkov, aby sa mohli zúčastňovať akcií organizovaných SZTP.

Výbor ZO SZTP



Štvrtok, 6.4., 13.4., 20.4., 27.4.2023
v čase o 9.30 hod.

Angličtina pre najmenších

Výučba angličtiny hrovou formou, plná zábavy, pesničiek, riekaniek a hier. Urobte s nami prvé krôčičky na ceste k osvojeniu anglického jazyka. Odporúčame pre deti od 2 rokov. Kontaktné údaje na lektorku: klara.krutekova.kk@gmail.com, 0903571358, FB: Klara Krutekova. Vstupné: jednorazovo 5 eur, permanentka 20 eur/5 vstupov.

Štvrtok, 6.4.2023 o 16.30 hod.

Tvorivý kreatívny workshop s Peťou

Sú ručné práce to, čo ťa baví, napĺňa a prináša ti pocit pohody? Nájdi si čas, stretni sa s rovnako naladenými osobami a naučíš sa mnoho zaujímavých techník. Mentálny oddych je zaručený. Vstupné: dobrovoľné.

Štvrtok, 13.4.2023 o 16.30 hod.

Rodičovská posilňovňa

Malý Rodičovský Koučing, alias MRK ☺ Ako môže vnímavé rodičovstvo zmeniť svet? Pozývame vás, rodičov, do otvorenej debaty o našich každodenných rodičovských zápasoch. Budeme si rozprávať príbeh o rodičovi, ktorý chce nielen prežiť a vydržať, ale sníva o pohode a porozumení so svojimi deťmi. Pozrieme sa na každodenné záväzky a čo nám ich pomáha niesť. Nájde jednoduché odpovede na Vaše zložité otázky. Ukážeme si a precvičíme novú zručnosť. Proste, porada v tíme rodičov. Vstupné: bezplatné.

Štvrtok, 20.4.2023 o 16.30 hod.

Intuitívne maľovanie s Judkou Potmehútkou

Tvorivý workshop s Judkou vám predstaví arteterapiu, maľby, ktoré tvoria rozfukovaním farieb a dotvára ich rôznymi vzácnymi kameňmi. Tieto maľby majú meditatívny a harmonizujúci účinok. Budete si môcť vyskúšať výtvarnú techniku vpijania farieb do alkoholu a užiť si radosť z tvorby. Vstupné: 5 eur

MATERSKÉ CENTRUM

otvorené pre rodičov s deťmi, mimo aktivít konaných v materskom centre:

pondelok: 12.30 - 15.00
utorok: 8.00 - 15.00
streda: zatvorené
štvrtok: 12.30 - 15.00
piatok: 8.00 - 15.00

Materské centrum slúži na podporu rodín ako bezpečné miesto pre stretávanie sa rodičov s deťmi či budúcich mamičiek. Slúži na oddych, socializáciu a zmysluplné trávenie času s deťmi. Cieľom je znížiť izolovanosť, budovať u detí prvé sociálne vzťahy, zmierňovať strach z kolektívu.

Vďaka kurzom, prednáškam, aktivitám a seminárom, ktoré budú v našom materskom centre prebiehať, majú mamičky možnosť naučiť sa niečo nové, fyzicky a psychicky si oddýchnuť od každodenných povinností, načerpať energiu a nové poznatky či zručnosti.

Rezidenčné pobyty Trojica Air

Slovo má... Diana Pungersšič.

V Banskej Štiavnici pôsobia prekladateľky a prekladatelia, ktorí tu trávia štipendijný pobyt a pracujú na preklade diel slovenských autoriek a autorov do cudzích jazykov. Rezidenčné pobyty Trojica Air v tomto roku realizuje Slovenské literárne centrum v spolupráci s Mestom Banská Štiavnica, a preto by sme radi predstavili a prezentovali tento spoločný projekt. V marci na mesačný rezidenčný pobyt nastúpila Diana Pungersšič zo Slovinska (16.3.-15.4.). Na pobyte bola aj v r. 2022 a od 16.3.2023 pracuje na preklade knihy Ivany Dobrakovovej - Matky a kamionisti. Položili sme jej 3 otázky:

Ako sa Vám pracuje na preklade knihy počas pobytu Trojica Air?

Do Štiavnice som sa na vrátila presne po roku, vlni počas môjho rezidenčného pobytu vypukla vojna na Ukrajine, ktorá, bohužiaľ, nekončí. Tento rok, keď po mojom príchode, v mojej bezprostrednej blízkosti, na Námestí sv. Trojice vypukol požiar. V živote som nezažila dačo také, pohľad na ničivý oheň, ktorý sa nedal zastaviť, bol desivý. Celý deň som bola vonku, lebo som sa bála vrátiť do rezidenčného bytu na Trojičnom námestí, keďže pre silný vietor hrozilo, že sa oheň rozšíri aj tam. Našťastie sa to nestalo a ja som sa zatiaľ zapojila do živej reťaze, keď z galérie a antikvariátu prevážali na Starý zámok obrazy a knihy, ktoré sme tam bezpečne uložili. Čo povedať? Bolo to dramatické a ťažko sa bolo pozerat, ako sa pred našimi očami ničí kultúrne dedičstvo. Na druhej strane prekvapila súdržnosť ľudí, ktorí sa rýchlo organizovali a pomáhali ako len vedeli. Začiatok bol teda veľmi nepokojný a pokračovalo to aj v pondelok, keď zistili, že na požiarisku uniká plyn. Preventívne uzavreli centrum, teda evakovali aj nás. Našťastie sa nikomu nič nestalo.



Musím však povedať, že napriek tomuto všetkému mám veľké vnútorné potešenie, že som zase tu. Mám pocit, ako keby som sa vrátila domov. Veľmi príjemne sa mi tu býva aj robiť. Teraz vnímam mesto sústredenejšie, vlni som chcela všetko „zhltnúť“ naraz, všetko zažiť, vidieť, tento rok je to viac o prežívaní detailov. Možno sa to trochu prenieslo na mňa aj z tých postáv Ivany Dobrakovovej, ktorú teraz prekladám. Majú totiž bohatý (síce tiež náročný) vnútorný život, a predovšetkým dôkladne vnímajú svet okolo seba. V meste, kde vládne svojský, takmer hmatateľný pokoj, sa mi ľahko vstupuje až ponára do ich vnútorných svetov.

Čo je na preklade najťažšie a čím Vás táto práca naplňuje?

Ivana Dobrakovová je výborná štýlistka, dokonale ovláda jazyk, a vie vytvoriť (reprodukovať) autentickú (vnútornú) reč postáv. Matky a kamionisti je zbierka piatich noviel, to znamená, že v každej novele je ten jazyk svojský, jeho tempo, rytmus, spôsob rozprávania... Celkovo „uchopiť“, zosúladiť to rozprávanie v preklade, aby to bolo vnútorné koherentné, je to najťažšie. Samozrejme, svojskou výzvou sú aj reálie, napríklad už v prvej poviedke bolo treba riešiť, čo vlastne znamená žiť „na maďaroch“, resp. ako preložiť naďmama, naďapa atp. Dobrakovová používa veľmi presné výrazy, presné slovné spojenia

a celkovo treba uvažovať nad každou vetou.

Naplňa ma jednak spomínaná jazyková rovina, teda hľadať vhodné riešenia, pritom som vždy znovu očarená, že slovenčina ma stále vie prekvapiť a že aj po toľkých rokoch a toľkých textoch, čo som preložila, resp. prečítala, vždy objavím niečo, čo ešte nepoznám, resp. som na to zabudla. Zvyčajne vtedy, keď si poviem, že už nepotrebujem slovník, veď všetko viem, si potrebujem niečo overiť, možno nie priamo v slovníku, veľakrát u kamarátov a na internete, keďže nie všetko sa dá nájsť v jazykových príručkách. A jednak som poctená, že môžem slovinským čitateľom a čitateľkám predstaviť takú skvelú autorku, jej príbehy, ktoré nesú v sebe takú výpovednú silu. Z týchto príbehov rastiem (dozrievam) aj sama, učim sa, cez nich spoznávam svet a vnútorné prežívanie ľudí, ktorých by som tak dôverne asi nikdy nezažila a nepoznala. Je to neskutočné bohatstvo.

Máte čas pri pobyte spoznať aj naše mesto a kde všade ste už boli?

Veľmi si užívam aj prechádzky, možno si spravím aj výlet von z mesta. V Štiavnici som bola vlni na Veľkej Vodárenskej, Počúvadle, keď bol ešte ľad, pozrela som si aj Starý zámok, veľakrát som liezla na Kalváriu, bola som v galérii. Tento rok som si povedala, že si pozriem aj Nový zámok, Banku lásky, ktorú teraz už neuvidím, pravdepodobne stihnem ísť aj do múzea baníctva. A predovšetkým, chcem vnímať mesto v jeho každodennosti, pravidelne sa chodím kochať do kvetinárstva, zjdem na kávu do Staršej školy, nakúpim v potravinách tu priamo v centre a neuveríte, začala som zbierať púpavu na šalát. My, Slovinci, zbožňujeme púpavu a tu sezónna akurát začala. Vrelo odporúčam!

Za rozhovor poďakoval

Michal Kríž



Dych zhoreniska

Čierny dych zhoreniska...
Zoškrvrčané knihy, klavír na popol.
Ťažko uveriť keď hľadím na to zblízka,
že ešte pred pár dňami, tu bežný život bol.
Nemám ani pocit zdania nedávnych krokov,
hodiny zastali pod kôpkou popola,
inventár snád' viac slzami zmkol,
a izba zožratá ohňom dohola.
Čas sa zastavil
a predsa vôkol beží
a neúprosne bije
tu z okolitých veží,
a bije akoby bolel,
akoby srdce v hrudi,
čo nesie si svoj údel
spolu s osudom ľudí.

Anna Kittel Gürtlerová

Oznam

Bytová správa, s.r.o., Banská Štiavnica, prevádzka Mestské kúpele – plaváreň, oznamuje obyvateľom a návštevníkom mesta Banská Štiavnica, že **dňa 9.4.2023 (nedeľa) a 10.4.2023 (pondelok)**, bude prevádzka plaveckého bazéna a wellness **pre verejnosť zatvorená**.

Denisa Slezáková,
vedúca plavárne

Oznámenie

o prerušení distribúcie elektriny
Oznamujeme Vám, že bude prerušená distribúcia elektriny z dôvodu odstraňovania porúch na zariadeniach distribučnej sústavy prevádzkovateľa distribučnej sústavy spoločnosti Stredoslovenská distribučná, a. s. Bez el. energie budú v B. Štiavnici:

- **13.4.** v čase od 8.00 – 15.30 na ul.: Belianska, Belianske jazero, J.M.Hurbana, Pustá.

- **26.4.** v čase od 8.30 – 13.30 na ul.:8. mája, A. G.-Göllnerovej, Banícka, Dr.I.Tótha, J. Gagarina, Lesnícka, L.Podjavorinskej, Mierová, Mládežnícka, P.O.Hviezdoslava, P. Jilemnického, Pod Kalváriou, Poľnohospodárska, SNP, S.H.Vajanského, Športová, Záhradná.
Ďakujeme za porozumenie!

Július Bodor, riaditeľ sekcie
Dispečingy SSD, a.s.

Svetelný signál spojil nielen hrady popri Hrone ale aj regióny a ľudí

Myšlienka spojiť hrady popri Hrone v novodobej histórii svetelným signálom vznikla v roku 2021.

V roku 2023 svetelný signál nielen otvoril sezónu na hradoch Pohronskej hradnej cesty, ale prepojil aj regióny v Banskobystrickom kraji a spojil takmer 500 ľudí, ktorí si vzájomne posielali signál z viac ako desiatich lokalít v Banskobystrickom kraji.

Pohronská hradná cesta je tematická trasa, ktorá spája 16 lokalít popri Hrone. Dnes je to obľúbený turistický cieľ v Banskobystrickom kraji, jej podstata však vychádza z minulosti, kedy Pohronskú hradnú cestu lemovali hrady či strážne veže a vartovky, ktorých cieľom bolo posúvať k bohatým banským mestám dnešného stredného Slovenska informáciu o blížiacom sa nebezpečenstve. Zároveň to bola trasa, ktorá umožňovala bohaté obchodné styky v stredovekej Európe.

„Dnes hradné lokality popri Hrone žijú čulým životom tak ako tomu bolo v stredoveku. Ich funkcia je však v súčasnosti celkom odlišná od tej pôvodnej stredovekej“ uviedol Jiří Pěč z oblastnej organizácie cestovného ruchu /OOCR/ Stredné Slovensko, ktorá spolu s „hradnými pámní“, čiže predsedami združení na záchranu hradov či archeológmi a dobrovoľníkmi pracuje na tom, aby tieto hrady dnes boli obľúbeným turistickým cieľom pre širokú verejnosť. Ako doplnila Mária Pátková z OOCR Región Gron „naše hrady ponúkajú atraktívne možnosti, ako ich objavovať či spoznávať. Som veľmi rada, že podujatie „Svetelný signál“ otvorilo sezónu na pohronských hradoch už tretíkrát a že sa do neho tento rok spojili stovky návštevníkov“.

Myšlienka overiť, či sú hrady vo vizuálnom spojení aj dnes, tak ako tomu bolo v minulosti, vznikla v roku 2021, v čase, keď bežný život obmedzovali protipandemické opatrenia. „Predsa len, kopce, na ktorých stoja, sú dnes zalesnené, v priebehu storočí došlo aj k terénnym zmenám.... Povedali sme si, že toto ozaj stojí za preskúmanie a, samozrejme, vedeli sme, že to bude aktivita, ktorá vzbudí pozornosť medzi fanúšikmi našich hradov“, uviedla Zuzana Jóblová z Krajskej organizácie cestovného ruchu Banskobystrický kraj



Svetelný signál pred chaty na Sitne FOTO JÁN PETRÍK ML.

Turizmus. Ján Beljak, podpredseda Banskobystrického samosprávneho kraja pre regionálny rozvoj a súčasne vedúci archeologického výskumu na Pustom hrade doplnil, že ho príjemne prekvapila reakcia verejnosti na posty na sociálnych sieťach, ktoré postovali po prvom prepojení hradov bez prítomnosti verejnosti. „Keď sme videli tie reakcie, povedali sme si, že ak to okolnosti dovoľia, budúci rok otvoríme sezónu na hradoch popri Hrone podujatím „Svetelný signál“ už za prítomnosti verejnosti.“ Ako doplnil: „v roku 2022 sme svetelným signálom prepájali hrady popri Hrone už za prítomnosti verejnosti. Spojili sme lokality: Zvolenský zámok, Pustý hrad vo Zvolene, hrady Peťuša, Žakýl, Teplica, Šášov, Revište a cez vrch Sitno sme sa spojili aj s vartovkou v Krupine, keďže táto lokalita plnila v stredoveku dôležitú funkciu na spojnici juhu a severu. Na jednotlivé lokality prišlo minulé rok približne 120 ľudí.“

Podľa Ratišora Mazúra, predsedu Združenia Zachráňme hrady a zároveň „hradného pána“ z hradu Revište sa tento rok spájania hradov svetelným signálom zúčastnilo približne 500 ľudí. „Na hrad Revište prišlo podľa nášho odhadu asi 50 ľudí, kolegovia z Teplice hlásili 50 ľudí, zo Sitna 50, z hradu Žakýl 60 a z Pustého hradu vo Zvolene viac ako 100 a aj ďalšie lokality hlásili veľmi zaujímavú účasť verejnosti.“

Svetelný signál v roku 2023 oficiálne prepojil tieto lokality: Zvolenský zámok, Pustý hrad, hrady Peťuša, Šášov, Teplica, Revište, Žakýl a cez vrch Sitno aj vartovku nad Krupinou. Okrem 9tich oficiálne zapojených a vopred propagovaných lokalít sa k spájaniu svetelným signálom pridali ďalšie lokality, ktoré v minu-

losti boli súčasťou signalizačnej siete. Pridali sa vartovka v Banskej Bystrici, kaštieľ v Zolnej, kláštor Bzovík, lokality, kde kedysi boli vartovky, vrch Stráža nad obcou Bzenica a vrch Varta oproti mestu Žarnovica a Budička nad obcou Trnie. V treťom roku podujatia sa podarilo aj vizuálne spojenie s lokalitou Šášov, dva roky pred tým sa s hradom spojiť nepodarilo. Podľa slov Rastá Uhroviča zo Združenia za záchranu hradu Šášov: „dva roky sme sa snažili spojiť s okolitými hradmi, ale nedarilo sa nám. Tento rok sme sa vybrali na lokalitu Vežička, ktorá zrejme v minulosti preberala signál z hradu Teplica a posielala ho ďalej obyvateľom stredného Pohronia. Veľmi sme sa tešili, že sa nám podarilo spojenie s hradom Teplica.“

Ondrej Lunter, predseda Banskobystrického samosprávneho kraja, ktorý sa zúčastnil podujatia na Sitne, vidí v svetelnom signáli aj inú symboliku. „Aktivita nie je len symbolom toho, ako v minulosti fungoval signalizačný systém na Pohronskej hradnej ceste. Je pre nás aj symbolom spolupráce, dôkazom toho, že spoločnými silami dokážeme vytvoriť viac. Veď práve vďaka spoločnému úsiliu mnohých aktérov Pohronská hradná cesta žije aj dnes.“

Projekt Pohronská hradná cesta týmto podujatím vstupuje do ďalšej turistickej sezóny. O tom, čo návštevníkov na jednotlivých hradoch túto sezónu čaká, budú postupne uverejňované informácie či už na sociálnej sieti profilu Pohronská hradná cesta alebo na destinatione webe Banskobystrického kraja www.zahoramizadolami.sk

Zuzana Jóblová,
marketingová manažérka
KO CR BB kraj Turizmus



40. ročník Memoriálu

Dušana Višňovca v bežeckom lyžovaní



Hitom posledných zím je rekreačné bežecké lyžovanie.

Pohyb na čerstvom vzduchu má v zimnom období veľký význam. Pre deti, dospelých, ale aj pre tie najstaršie vekové kategórie. Trénuje sa dýchanie, pohybový systém, kardiovaskulárny systém, no aj pozornosť. Bežecké lyžovanie je v momentálnej situácii jeden z veľmi mála zimných športov, ktoré sa dajú vykonávať s úsmevom na tvári a bez veľkého ohrozenia zdravia. Fanúšikovia bežeckého lyžovania všetkých vekových kategórií sa opäť tešili na tradičný súťažný program na bežkách - 40. ročník verejných pretekov Memoriál Dušana Višňovca, ktorý sa uskutočnil v areáli lyžiarskeho centra Salamandra resort 21. marca 2023. Slnkom zaliaty lyžiarsky areál, čistý vzduch a pred vami bežkárska stopa. Tak vyzerá ideálny deň nadšena behu na lyžiach.

Od roku 1970 po tragickú nehodu Dušana Višňovca, žiaka Lesníckeho odborného učilišťa v Banskej Štiavnici a reprezentanta školy v behu na lyžiach sa usporadúva „Memoriál Dušana Višňovca“. Túto nešťastnú udalosť si pripomíname pretekami, pričom nejde ani tak o vrcholové športové výkony, ako o stretnutie priateľov bielej stopy a radosť z pohybu. Prví traja podľa kategórií získali pohár a atraktívne ceny. V hlavnej ka-



Účastníci bežeckého lyžovania na štarte FOTO ARCHÍV AUTORA

tegórii - dorastenci zvíťazil Tobiáš Kováčik po bezchybnom výkone, ako sa patrí na reprezentanta Osrblia, na prvom mieste v kategórii dorastenky sa umiestnila Janka Učnicková, u mužov zvíťazil Marian Novák, u žien Timea Potančoková a v kategórii - veteráni Ľuboš Prokein. Lyžovanie je krásny šport a bez lásky k nemu a pevnej vôle, vytrvalosti a veľkého nasadenia a odhodlania sa robiť nedá. Beh na lyžiach, ako aj bežecké lyžovanie je závodný šport, ktorého cieľom je zdolať určenú trať na lyžiach v čo najkratšom čase. Lyžovanie je v skutočnosti ako sám život. Po štarte je treba prejsť traťou a prísť do cieľa. Dôležité je nevzdať sa a ísť ďalej. Zmerať si svoje sily s ostatnými v pretekárskej atmosfére a zažiť spoločne strávené chvíle plné pohybu a radosť. Vyskytnú sa aj menšie kolízie a pády, našťastie, správdzané vždy smiechom a povzbudzovaním, lebo prebehnúť cieľovú páskou je pre každého pretekára otáz-

kou či. Tento zdraviu veľmi prospešný šport je u nás čoraz viac obľúbený. Jednoznačne preto, lebo sa jedná o dokonalú interakciu medzi človekom a zimnou prírodou. Šport, ktorý je vhodný naozaj pre každého. Bežkovanie možno považovať za šport vyžadujúci fyzický výkon, ale je zároveň i meditačný. Poskytuje únik z ruchu veľkomesta a zahĺbenie sa do vlastných myšlienok. Môžete načúvať prírode. V prírodnom prostredí vyličíte väčšinu neuhov. Turistika na bežkách je výborným spôsobom ako rovnomerne zapojiť a zatažovať všetky svaly vášho tela. Bežkovanie vám prinesie mnoho benefitov, ako napr. radosť, naplnenie, posilnenie imunity, prekrvenie stuhnutého svalstva, oddech, odhalí vám krásne miesta. Veľké poďakovanie patrí, samozrejme, organizátorom a sponzorom, bez ktorých by sa toto nádherné podujatie nemohlo uskutočniť.

Marian Novák

1. kolo Banskobystrického plaveckého pohára odštartovalo tohtoročnú plaveckú sezónu



Autobus plný PKBS sa v sobotu 18.2.2023 zúčastnil 1. kola BB pohára v Brezne.

Znovu sme sa zapojili do pretekov, na ktorých v záverečnom 5.kole budú za najlepšie bodové výsledky odmeňovaní najlepší plavci.

V tomto kole padlo veľa osobných rekordov aj veľa umiestnení na prvých priečkach. Znovu naši najmladší odchádzali s medailami na svojej hrudi. Gratulujeme všetkým a veľa elánu do ďalších tréningov!

2.kolo Banskobystrického plaveckého pohára 25.3.2023 opäť po 3 rokoch sme si mohli zúčastniť v našej vynovenej plavárni na 2.kole BB pohára. Naším sa darilo si vyplávať veľa osob-



Plavci z PK BŠ v mestskej plavárni FOTO ARCHÍV PK BŠ

ných rekordov, ako aj pekné medailové umiestnenia. Znovu sme si pripravili body do hodnotenia na pohárové umiestnenie v 5. záverečnom kole. Najmladší plavci si odniesli medaily. Ďakujeme všetkým rodičom, ktorí akýmkoľvek spôsobom prispeli k úspešnému chodu súťaže pri prí-

pravých a záverečných prácach, ako aj napečením dobrôt pre kolektív rozhodcov a trénerov.

Veľká vďaka kaviareň Divná pani (p. Celderová), ktorá našich plavcov odmenila na záver sladkými maškrtami!

PK BŠ

Futbal

15. kolo, V. liga, skupina JUH

Muži:

FK Sitno Banská Štiavnica 1:0 FC 98 Hajnáčka

V zápase sme mali celý zápas veľkú prevahu a v prvom polčase sa po viacerých šanciach skončil 0:0, v druhom polčase priebeh pokračoval ďalej, až prišiel faul v pokutovom území a z následného pokutového kopu rozhodol Urgela... Do zápasu opäť naskočili aj naši dorastenci.

Gratulujeme!

Výsledky mládeže:

U13: FaMH Banská Bystrica: FK SITNO U13 3:1

U15: FaMH Banská Bystrica: FK SITNO U15 2:0

U19: Kremnica: FK Sitno U19 0:3

Program:

9.4.2023 o 13.00 hod.

U19: MFK Strojár Krupina: FK Sitno

9.4.2023 o 15.30 hod.

Muži: ŠK Partizán Čierny Balog: FK Sitno Banská Štiavnica

Bavíme sa futbalom!

FK Sitno BŠ

INZERCIA



reality

■ Dám do prenájmu garáž na Starom ihrisku, tel.č.: 0907 423 275



práca

■ Realizujem stavebné tesárske a klampiarske práce, tel.č.: 0903 549 052

Sociálna – Senior

prepravná služba Banská Štiavnica

Pre seniorov a návštevníkov

nemocnice. Pre seniorov a ZŤP.

Pre ZŤP na invalidnom vozíku

0948 460 700

Pracovná doba:

Pondelok – Piatok 6:30 – 17:00

Inzerujte aj vy v Štiavnických novinách



1 slovo 0,50€
1cm² 0,70€



DONÁŠKA AŽ K VAŠIM DVERÁM

- POTRAVINY •
- ALKO • NEALKO •
- CIGARETY •



OBJEDNÁVKY
NA TEL. Č.: 045/692 0150

PRÍJEM OBJEDNÁVOK:
PO – PI: 7:00 DO 19:00 HOD.
SO: 7:00 DO 14:00 HOD.
NE: 7:00 DO 12:00 HOD.

POPLATOK ZA DOVOZ V BŠ: 1,- €



HĽADÁME KOLEGU

Dátum predpokladaného
nástupu: 01.05.2023

Pre pobočku Banská Štiavnica obsadzujeme pozície:
Asistentka | Obchodný zástupca | Manažér

0905 814 370 jana.ihringova@brokeria.sk

Žiadosť spolu so štruktúrovaným životopisom je potrebné doručiť e-mailom alebo osobne
na adresu pobočky po telefonickom dohodnutí termínu.



superplot.sk

špecialista na ploty a oplotenia

zľava
10%
na pletivo 150 cm

Široká ponuka plotov, oplotenia, brán a bránok

Dobry plot robí dobrých susedov. No a super plot robí super susedov.
Tú najširšiu ponuku super plotov nájdete:

Bzenica, Hlavná cesta 196, 0940 985 347, www.superplot.sk

superplot.sk je distribútorom plotov a oplotenia slovenskej značky Retic.

PRÁČOVŇA PLETA

podporujete sociálny podnik v meste Banská Štiavnica

**VEZMI
DOMOV**

ušetrite



0911 77 00 77

Samoobslužné
pranie

Označovanie prádla
Prenájom hotelovej
bielizne

Ešte nemáš magnetku?
My ti ju vyrobíme!

Ošetrovanie a rez stromov

Arboristika



Rez živých plotov, výsadba stromov, výrub stromov, štiepkovanie a odvoz drevnej hmoty

☎ 0904 842 323 🌐 www.citytrees.sk

SIMULTÁNNY PREKLAD DO 150 JAZYKOV
GLOBÁLNA KRÍZA
**VÝCHODISKO
EXISTUJE**
MEDZINÁRODNÉ ONLINE FÓRUM
22. APRÍLA 2023 | 17:00 SELČ
CREATIVESOCIETY.COM

ŠTIAVNICKÉ NOVINY

■ Dvojtyždenník Mesta Banská Štiavnica vychádza každý štvrtok, redakčná uzávierka je v pondelok do 9:00
■ **redaktor:** Mgr. Michal Kríž ■ **redakčná rada:** Mgr. Nadežda Babiaková, Ing. Ivana Nikolajová, Mgr. Martin Ma-
charik, Mgr. Lukáš Pellegrini, JUDr. Gejza Volf ■ **jazyková úprava:** Katarína Kísová ■ **sadzba a dizajn:** Mgr. Má-
ria Sisková ■ **adresa redakcie:** Mestský úrad Banská Štiavnica, oddelenie kultúry, športu a mediálnej komunikácie, Kammerhofska 1, Banská Štiavnica,
tel.: 045 6949652, 0918 688 850, **e-mail:** michal.kriz@banskastiavnica.sk. Reg.č. SKP 27. Podávanie nov. zas. povolené OZ SsRP B.Bystrica č.j. 1167/94-PTP
zo dňa 6.4.1994 ■ **vydavateľ:** Mesto Banská Štiavnica, Radničné námestie 1, 969 24 Banská Štiavnica, IČO 00 320 501 ■ **evidenčné číslo:** EV 4429/11
■ ISSN 1337-8023 ■ **tlač:** Nikara, Krupina ■ **redakcia si vyhradzuje právo redakčného krátenia a úpravy rukopisov!** Nevyžiadané rukopisy a fotografie
redakcia nevracia. Akékoľvek preberanie, rozmnožovanie a ďalšie rozširovanie článkov, ich častí, výtvarných riešení a reklám bez predchádzajúceho pís-
omného súhlasu redakcie je podľa Autorského zákona zakázané. Obsah článkov nemusí byť vždy totožný s názorom redakcie.

© Redakcia Štiavnických novín

